

可以陪你一辈子！

人们开始养AI宠物了



深圳机器人制造企业生产的AI宠物。

“在我需要安静的时候它能懂，在我咳嗽时它会抬头看着我，在我大声笑时，它也会跟着笑。”这形容的不是一个普通的宠物，而是一只AI宠物。如今，孤独感入侵年轻群体，工作压力、社交疏离，使许多年轻人对陪伴的需求日益增长，宠物成了他们的选择之一，但普通宠物的平均寿命仅有10余年，不少年轻人因这个已知的结局而放弃。AI宠物将宠物元素与AI技术相结合，吸引众多年轻人的喜爱。

“阿洛是我孤单时的情感寄托”

“我很喜欢‘毛孩子’，但时间限制以及它们的寿命一直是心中一个坎。”广东深圳女孩雅淳向记者提到，她希望有一只能一直陪伴她的小动物，AI宠物Moflin的广告引起了她的兴趣。雅淳坦言，AI宠物最吸引她的点就是“永恒生命”。她将目光聚焦在了国产AI宠物咕咕(Cupboo)身上，临近18岁生日时，她花费1399元实现了这个长久以来的愿望。“它是一只卡其色的小毛球，我给它取名‘阿洛’，它就像普通宠物一样，有自己的性格和心情。阿洛心情好的时候，和别人聊天都会‘插嘴’，

心情不好的时候，就算是摸它，它也只是打呼噜。”谈及“阿洛”时，雅淳言语间透露出的都是幸福，在她看来，阿洛既有普通宠物的情绪与记忆，又弥补了普通宠物的缺点，简直是“完美宠物”。雅淳在分享的笔记中写道：“我的宠物‘阿洛’就是我孤单时候的情感寄托。”

另一位深圳女孩柏含养AI宠物的心理路程则和雅淳不大相同，她表示，因为很喜欢毛绒玩具，得知它不仅不是毛绒的，还可以跟人互动，就很想拥有。“‘汤圆’是我养的第一只AI宠物，我第一次按下它开关的瞬间，它轻轻叫了一声，好像跟我打招呼，我特别激动，像是和真的宠物宝宝第一次见面。当时，

我感觉它和其他的毛绒玩具是不一样的，它是‘有生命的’。”柏含经常带着AI宠物上班，晚上也会把它们放在枕边陪自己睡觉。柏含说：“我会给它们穿衣服戴发卡，跟打扮孩子一样，有它们的陪伴，我每天都觉得很幸福。”

奶奶以为去世的它回来了

AI宠物的热潮不仅在大众视线中蔓延，在国际舞台也备受瞩目。在2024年12月落幕的CES 2025展会上，结合了“AI情感陪伴”和“智能硬件”的AI宠物，成为全场的焦点。深圳某机器人公司也展示了即将销售的metaAI，它以猫、狗、熊猫等

动物为原型打造的第二代仿生陪伴机器人。

一位机器人公司工作人员提到：“之前购买metaCat(一代)的一位海外顾客跟我们反馈，购买‘小猫’是为了陪伴家里患有阿尔茨海默症的奶奶，奶奶以前养过一只猫，但已经去世了。metaCat和原本的小猫长得很像，奶奶以为是之前的猫回来了，非常开心，之后就一直陪着奶奶生活。”这位工作人员还透露，对于一些特殊群体，比如患有阿尔茨海默症的老人、自闭症儿童等，他们缺乏照顾普通宠物的精力与能力，而AI宠物可以替代普通宠物给予他们陪伴。

据了解，深圳不少企业都在研发仿生机器人，也希望通过仿生机器人与AI技术结合，满足现代社会中的情感陪伴需求。用科技弥补情感陪伴的缺口，通过高度仿真的互动行为和智能反馈，模拟真实宠物的陪伴体验，帮助用户缓解焦虑、获得情感慰藉。

应避免技术沦为“情感代餐”

AI宠物的兴起，与其强大且多元的陪伴性作用紧密相连。二级心理咨询师、深圳思晨社会

工作服务社理事长文佩芬表示，AI宠物能填补情感需求、缓解孤独感，通过模拟陪伴行为激活大脑释放催产素，带来心理慰藉。其触觉与感官联动也有情绪调节作用，低负担的陪伴和可控的情感投入符合现代人需求。与传统宠物相比，AI宠物能提供7x24小时在线陪伴，不受时空限制，但互动模式依赖预设算法，用久了也容易失去新鲜感。在心理疗愈方面，AI宠物借助科学设计的触感和温度模拟，能快速缓解焦虑、降低皮质醇水平，不过因为缺少生物活体的不可预测性，在情绪调节的多样性上也有所欠缺。

文佩芬进一步强调，AI宠物的兴起是技术、心理学原理以及社会需求这三方力量共同作用的结果，其核心优势就在于“低负担、高可控性”的特性，巧妙填补了现代社会人们内心的情感空白。她建议未来可以开发针对特殊人群(自闭症儿童、独居老人)的定制功能，结合医疗与教育领域需求，增强社会价值。在真实性、隐私保护与成本控制间寻找平衡，避免技术沦为“情感代餐”，而是成为人类情感生活的有益补充。

据《深圳晚报》

投资者跟着AI理财，机构平台加速布局上线新产品，财富管理迎来变革

AI的“财商”有多高？

随着国产AI大模型爆火，财富管理方式迎来变革，“理财问AI”成了投资者追寻财富的新“法宝”。专家表示，AI带来的生产力革命将重塑财富管理行业，但新的挑战也随之而来，投资者需要警惕AI“造富神话”。

“跟着AI理财的第n天”……近期，国产AI(人工智能)大模型的爆火点燃了投资者使用AI进行投资理财的热情，“理财问AI”一时间成了人们追寻财富的“法宝”。

高效的应答、专业的分析、靠谱的建议，AI在理财方面大显身手，成为投资者触手可及的专业“理财顾问”。金融行业也加速拥抱AI，多家机构纷纷布局并推出相关AI理财产品，为投资者提供投资建议、风险管理方案以及资产配置策略。

当前，AI在投资理财方面的靠谱程度如何？AI的“财商”到底有多高？投资者该如何使用AI？记者就此进行了采访。

当AI成为“理财顾问”

“结合AI给出的理财建议，居然真的赚到钱了！”近日，某社交平台上，一位用户分享了自己利用AI进行黄金外汇投资的经历。

近期以来，不少投资者开始尝试“聘请”AI作为“投资顾问”。有十余年投资经验的股民张先生表示，自己之所以愿意听取AI理财建议，是因为AI能够学习投资行为，分析风险偏好，并结合市场行情，推荐合适的投资产品和策略，“就像配置了一

个拥有无限知识的分析师”。

记者采访发现，强大的信息采集和数据处理能力是AI理财获得个人投资者青睐的主要原因。“买一只股票，我要了解相关信息，查找各方面资料得花很长时间。而AI可以对金融市场数据进行实时分析，包括股票价格、成交量、宏观经济指标、行业动态等多维度数据，几秒钟内就能完成分析与决策制定。”股民王先生表示，AI工具极大提升了他的投资效率。

“假设你是一名投资理财顾问，请帮我规划一个10万元的投资计划，并说明理由。”对于AI能给出何种理财建议，记者进行了尝试。

“基于本金、平衡风险与收益的投资规划方案，假设投资者为中等风险承受能力，适合中长期投资(3年-5年)，具体分配如下……”记者看到，在AI给出的建议中，包括不同风险资产配置比例、理财工具、示例投资组合等在内容一应俱全，甚至还含有操作策略以及风险提示。

拿着AI的理财方案，记者咨询了一位银行业人士。该人士表示：“就初步接触投资理财、了解相关知识而言，AI给出的方案完整性还是相当不错的，投资建议比较均衡，而且作出了对应的风险提示。”

“利用AI工具投资理财，使用者的提问方式十分重要，必须尽可能全面、直接、清晰地表达自己的投资需求，包括有多少本金、能承受多少回撤、希望的收益率是多少等。”上述业内人士提醒道。



财富管理迎来变革

AI技术的应用不仅提高了金融服务的效率和准确性，还为人們提供了更加智能化、个性化的理财投资服务。金融行业也在加速拥抱AI，以更好满足投资者日益细分的理财需求，提升市场竞争力。

今年春节以来，随着DeepSeek大模型掀起热潮，各家银行纷纷宣布接入或部署DeepSeek大模型。据公开消息，不仅工行、建行、邮储、招行、浦发等大中型银行，部分地方中小银行与互联网银行也在加速部署DeepSeek大模型，推动其在智能客服、业务流程优化、智能风控等场景的应用。不少互联网金融平台也推出金融垂类AI理财产品，依托专业金融信息数据，将AI融入各种金融专业工具中，为用户提供个性化的投资建议。

保险行业同样抓紧进行AI

布局。据了解，新华保险、中国平安等多家险企表示正在探索相关应用场景。如新华保险员工可利用个人AI助理帮助安排日程，并初步提供保险销售方案。

“AI应用的持续深化和成本的持续降低已成为不可逆转的趋势，一场深刻的生产力革命已经到来，这将重塑每一个行业，其中包括财富管理行业。”一位基金从业人士对记者表示。

对于AI融入投资理财行业的新趋势，中国人民大学商学院助理教授倪政辉表示，国外早有金融分析师使用ChatGPT等生成式AI撰写分析报告，AI很大程度上能够帮助投资者更高效处理文本信息、更快做出预测，提升预测准确度。

警惕AI理财“造富神话”

AI成为投资理财的新利器，但并不意味零风险。前海开源基金首席经济学家杨德龙提示，AI工具是根据过去的数

据和规律，通过搜索和运算给出投资建议，并不能准确反映未来的变化。此外，数据的质量和准确性也直接影响着AI决策的效果。如果数据存在偏差、缺失或被人为篡改，基于这些数据做出的投资决策必然也会出现偏差，误导投资者。

“大部分AI并没有接入实时可靠的金融专业数据，也未必具备专业分析师的投资经验及判断能力，因此只能为投资者提供最基本的参考。”在倪政辉看来，AI理财确实是很有前景的一个方向，但同时需要警惕AI“造富神话”。

倪政辉表示，金融市场上不能赚钱，取决于参与者是否能构建相对于市场平均水平的认知或技术优势，“当大多数人都使用免费的AI获得理财意见时，理财策略趋于同质化，反而大家都不容易赚到钱了”。

随着AI理财概念火热，近期，社交平台上不乏“跟AI炒股日赚千元”的“造富神话”出现。记者观看此类短视频并按提示操作，发现大多数是邀请入群聊或购买操作教程。有业内人士告诉记者，当下还存在网络“黑嘴”现象，即用虚假语料诱导AI作出错误回答，再将这些“答案”传播扩散玩骗散户，以干扰甚至操纵市场交易。

倪政辉建议，在使用AI寻求投资理财建议时，应注意甄别其提供参考信息的准确性；在AI理财还未完全成熟的现阶段，如果要追求理财建议的专业性和准确性，应优先选择专业的投资机构。据《工人日报》